

情系“九九” 爱在“久久”

——分享几位老人和敬老团队的故事

老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼。

老年人是社会财富的创造者、时代进步的推动者，他们曾为社会和家庭辛勤耕耘，理应得到尊敬和关爱。

在九九重阳节到来之际，记者采访了部分老年人及老年服务团队，倾听他们的故事，弘扬孝亲敬老传统美德，增强老年人的获得感、幸福感和安全感。



钱奎保老人讲述自己的故事

如果用“九死一生”来概括自己不幸的童年，钱奎保老人给自己晚年的评价是“现在的日子好得没法比”。

10月18日，记者在怡养院见到了91岁的“万人坑”幸存者钱奎保，老人虽然听力不太好，但捧着那一摞记载着生活轨迹的本子、奖状、照片，他就像孩子一般机灵起来，话匣子由此打开。

钱奎保是河南人，原名王九香。1943年，10岁的王九香和父亲、姨父、舅舅以及家乡的300多人，被侵华日军强行塞进“闷葫芦”车，虏到千里之外的大同挖煤。正值冬天，王九香只有身上的单衣，几乎每个晚上都会被冻醒。

为了尽快攫取资源，侵略者迫使劳工们没日没夜地干活，在“以人换煤”的血腥政策下，王九香的父亲不到一个月就倒下了。当他在“死人坑”里找到父亲时，一度伤心地昏了过去，是舅舅和姨夫

91岁“万人坑”幸存者钱奎保

我为千千万万死难矿工而活着

将他及时找回。然而，在接下来的很短时间内，家人们相继因受冻受累而死去，只留下他和一个同样年幼的哥哥。

王九香人小没力气，被安排在井下给机器注油。因长期吃不饱饭，体力不支，一次给煤车注油时昏睡过去，日本监工发现后，抡起榔头棍朝他的头上打去，由于得不到医治，伤口很快化脓，高烧也一直不退，还时常昏迷，日军看着大概没救了，就把他扔到“死人坑”里。

“活下去，一定要活下去！”最危急的时刻，年幼的王九香迸发出惊人的求生欲。他试着向外爬，可双腿已被冻得不听使唤，只能拖着两条腿一点点地挪动，最终爬出了“死人坑”。爬到每天上工的路上，被矿工钱子明发现救回家，休养了半年身体才康复，头上一道长长的疤痕留下终生难以磨灭的记忆。为报答救命之恩，他认钱子明为养父，并改名钱奎保。

1945年抗战胜利，日军撤走后，12岁的钱奎保终于有了一份工作。大同矿务局成立不久召开的庆祝大会，让矿工们找到了“主人”的感觉，钱奎保和矿上的许多年轻人一块，扭着秧歌、打着腰鼓一路从同家梁到口泉的三道沟，来回十几里，一个个跑得满头大汗，却一点也不觉得累。

钱奎保第一次真正感到了幸福，他

把扭秧歌的冲天干劲延续到生产中。“我们都是带着报恩的思想干活，有时候干累了，想想曾经的苦痛经历，马上浑身又有劲了。”钱奎保回忆道。

新中国成立后，煤炭行业逐步走向机械化。上世纪60年代，钱奎保被选派到技校学习，之后开上了绞车。1968年7月，钱奎保被选为工人代表，参加了在北京召开的全国煤炭工作会议，受到毛主席接见，还参加了周总理主持的号召各大煤矿抓紧生产的座谈会。

“从1968年3月开始，我在北京82天，做了82场报告，听报告最多时达到数万人。”钱奎保对这段经历记忆犹新。尤其难忘的是，受到毛主席接见后他还给毛主席回信，这事被《人民日报》报道过。70年代，钱奎保被评为全国劳动模范。

上世纪90年代离休后，钱奎保有了大量时间，与其他幸存者投入到“万人坑”的历史研究、资料整理工作中，进行爱国主义教育。

如今，孩子们都在外地，老伴儿去世后，钱奎保住进了养老院，过着幸福的晚年生活。他说：“我不是为自己活着，我能存活下来就得为那一车300多人活着，为千千万万被日本侵略者迫害的人活着。”

本报记者 辛雅君



大同敬老车队

温暖关照老年人 20余载献爱心



敬老车队队员带老人们登高赏景

免费搭载老人登高赏秋，慰问养老院的老人，市区70岁以上老人免费乘车……大同有个出租车敬老车队，20多年来，这些的哥用善良与热忱感动着数不清的老年人，以实际行动诠释了“不是亲人胜似亲人”的人间大爱。

除了日常敬老助老，每年重阳节前，队员们都会暂停营运，免费拉载老年人到雁门关、登大同火山、游文瀛湖、逛体育中心，一览秋日美景。

今年重阳节前，12位敬老的哥又拉着老人们来到雁门关。老人们一边赏景一边拍照，脸上都洋溢着幸福的笑容。一位老人说：“这样的敬老活动非常有意义，和这么多老年朋友一起出来逛场馆、赏秋景，心情好极了！”

有一件事特别令人感动。2006年，当时的车队队长张照送游客途经浑源县东圪塔铺村时，偶然得知张德华老人从小父母双亡，成年后终身未娶。从那时起，队员们便开始资助张德华，为老人住的窑洞通电、添置彩电，逢年过节送米、送面、送生活费。当大同城市建设发生巨变后，他们还带老人进城住星级宾馆、逛云冈石窟、上城墙……直到2012年，张德华因病去世，按照当地风俗，老人的这群特殊“儿子”开始5人一组轮流为老人守灵。

2006年以来，车队所有成员承诺“市内70岁以上老人免费乘车”，2013年，车队又将60岁以上的空巢老人、孤寡老人、特殊困难老人纳入免费上门接送范围。敬老车队弘扬尊老敬老社会风尚发挥了示范带动作用，先后荣获“全国敬老文明号”“山西省敬老文化教育基地”等荣誉称号。

弘扬尊老敬老、爱老助老的优良传统，敬老车队队员们给老人们带来了充实和快乐。和老人们相处，也给队员们留下很多美好的回忆，在帮助老人的同时，他们也收获了别样的幸福。“帮助别人快乐自己，我们的爱心会一直延续下去。”现任车队队长高伟说。

本报记者 杨显郁



董玉莲老人在三儿子家的幸福生活

什么是“初心”？为革命事业冒过枪林弹雨，为新中国建设默默奉献的老党员们，无疑最有资格回答这个问题。战争年代，他们冒着生命危险，送情报、勇冲锋，缝军衣、纳军鞋；和平年代，他们解甲归田，鞠躬乡野，奉献余热。

1943年，年仅18岁的繁峙县农村姑娘董玉莲光荣加入中国共产党，成了十里八乡最年轻的妇女主任。年轻的董玉莲性格直爽泼辣，风风火火，热情助人，很受大家欢迎。此时，在我党的领导下，繁峙县及周围的抗日救亡运动一浪高过一浪，在一次又一次的战斗中，不少战士负伤，急待治疗、休养。

董玉莲所在的村子位于大山深处，鬼子的触角很少能到达这里，因此成了部队伤员们养伤的好地方。但是，看着眼前一个个血肉模糊的伤员，还有大批等待清洗的血衣、沾血的被褥，没过大山的妇

98岁老党员董玉莲

80余年追随党 一身正气守初心

女们傻了眼，纷纷找借口跑回了家。得知此事，董玉莲气不打一处来。照顾伤员是上级交给她和妇女们紧急任务，怕血、怕脏咋办？经过一番思忖，董玉莲召集党员和妇女们开会，先讲政策，再说现实，还邀请伤员和革命干部现身说法，终于点燃了妇女们对侵略者仇恨的怒火，纷纷答应好好照顾伤员。

“入了党就是党的人，没有组织我就像没娘的孩……”圆满完成组织交办的第一个任务，董玉莲很快接到新任务——到县里学习。虽说革命的新风已经吹进小山村，但根深蒂固的封建思想依然是董玉莲父母心里的一杆“秤”。“不许去！”父亲铁青着脸说出的三个字，几乎斩断了这个大姑娘刚刚燃起的希望火苗，任凭她如何据理力争也无济于事。

失去了那样一次珍贵的机会，董玉莲很受挫，但不久后的一次说媒，又将她的革命热情高高挑起。对方是邻村的男青年，叫范英，家境普通，但人在“队伍”上，打过很多胜仗，是八路军中的佼佼者。这样上进的青年让董玉莲很满意，父母见女儿终于露出久违的笑容，也就没再说什么。

婚后，董玉莲和丈夫相敬如宾、夫唱妇随，他们都是党员，又有共同志向，两人的生活从此都变了模样。

解放后，随着孩子们相继出生，董玉莲沉浸在新生活的幸福中。她火样的性格逐渐转变，总是站在丈夫的背后默默付出。很快，丈夫范英也从部队转业到地方，分配到阳高县组织部工作，不久又调到阳高县粮食局。

在那个物资紧缺的年代，管粮是个让人艳羡的职位，范英却从不徇私情，将对党的忠诚化作工作准则，即使得罪人也要坚守底线。丈夫的做法让董玉莲很钦佩，虽然家里人口多，但即使再困难她也从没向丈夫抱怨过，反而更加坚定地支持他。

“我们从没想过当官会给自己带来什么好处，自己从不搞特殊，党也不允许。”如今，98岁的董玉莲虽然听力不好，但身上依然显露出当年意气风发的风范。2005年，丈夫去世，董玉莲没向组织提过任何要求。如今她年已近百，随三儿子一家居住在一套两室一厅里，过着简单朴素的生活。

三儿子范建军说，母亲虽然年事已高、认字不多，但偏爱看新闻，遇到什么不懂的当时就会问。“我妈常说，如今的好日子都是无数人用命换来的，得懂得珍惜。在她老人家的教导下，几个子女都勤勤恳恳，遇到困难不气馁，有了成绩不骄傲。我觉得这是父母留给我们最大的财富。”

本报记者 尚铁军

摄影/本报记者 于宏